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За даними Національного інформаційного бюро станом на 1 жовтня 2023 року 

депортованими є 19 546 українських дітей (за даними з відкритих джерел – близько 744 

тис. дітей)1. З території Російської Федерації чи окупованої нею території вдалося 

повернути 386 дітей. Однак наразі в Україні відсутній єдиний механізм, який би дозволив 

забезпечити репатріацію українських неповнолітніх, які були депортовані/примусово 

переміщені країною-агресором. Наявні схеми репатріації є спорадичним. Під час 

підготовки до та безпосередньо під час репатріації батьки та інші законні 

представники дитини-жертви депортації часто стикаються з різноманітними 

труднощами, піддаються підвищеному стресу та навіть стають жертвами порушень 

їхніх прав. Метою даної довідки є надання роз’яснення батькам та іншим законним 

представникам дитини, яка була депортована/примусова переміщена до РФ, щодо дій, 

які полегшать процес репатріації дитини в Україну.  

Крок 1. Повідомлення та ідентифікація 

Для того, щоб державні органи могли надати всю необхідну допомогу у поверненні 

дитини, необхідно передати їм детальну інформацію про неї. Основним 

відповідальним за збір таких даних органом є Національне інформаційне бюро (НІБ). 

Кількість дітей-жертв депортації та основна інформація про них відображена на веб-

сайті “Діти війни”2. З метою уникнення дублювання анкети пошуку неповнолітнього, 

варто спочатку перевірити, чи не повідомили про неї раніше. 

Задля полегшення комунікації законних представників та держави, розроблено 

спеціальну форму повідомлення про зникнення/депортацію/примусове 

переміщення дитини: https://childrenofwar.gov.ua/ya-rozshukuyu-ditinu/. Також можна 

надіслати відомості про дитину та її фото на електронну пошту 

nib.uncp.info@gmail.com, або чатбот у Telegram та у Viber –  @nib_uncp_bot. 

НІБ просить про надання наступної інформації, за наявності: 

⎯ ПІБ дитини, яка була примусово переміщена чи депортована;  

⎯ точна дата народження дитини;  

⎯ місце проживання дитини;  

⎯ місце, з якого дитина була примусово переміщена та обставини такого 

незаконного переміщення;  

⎯ переміщена з батьками чи без батьків, в супроводі інших осіб;  

⎯ якщо відомо - дані про поточне місце перебування дитини або останнє відоме 

місце її знаходження, обставини таких подій;  

⎯ статус дитини: сирота, позбавлена батьківського піклування;  

⎯ особливі прикмети, які має дитина (особливості тіла, шрами, родимки тощо);  

 
1 Офіційний сайт платформи “Діти війни”. Режим доступу: https://childrenofwar.gov.ua/  

2 https://childrenofwar.gov.ua/
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⎯ ПІБ, дата народження, місце реєстрації та проживання, номери мобільних 

телефонів, електронні адреси та місце перебування батьків/ законних 

представників або родичів дитини; 

⎯ дані особи, яка повідомила про примусове переміщення дитини: ПІБ, місце 

проживання, контактний номер телефону, адреса електронної скриньки3. 

Відповідна інформація передається Міністерству з питань реінтеграції тимчасово 

окупованих територій, СБУ, Національній поліції, Офісу Генерального прокурора, 

Уповноваженому Верховної Ради України з прав людини, Уповноваженій Президента 

України з прав дитини, які координують свої дії з метою розшуку дитини.  

Слід зауважити, що державні інституції НЕ ЗДІЙСНЮЮТЬ організацію процесу 

повернення. Вони можуть сприяти пошуку дитини та надати іншу необхідну у ході 

репатріації допомогу, наприклад щодо виготовлення документів.  

Крок 2. Пошук дитини 

Оскільки держава наразі не має відповідних можливостей та ресурсів для введення в 

дію єдиного механізму репатріації, а Росія чинить всі можливі перешкоди у 

поверненні дітей, єдиним способом забрати неповнолітнього є здійснення подорожі 

до РФ батьками або іншими законними представниками.  

ВАЖЛИВО!  Слід заздалегідь потурбуватися про отримання документів для виїзду за 

кордон (закордонного паспорту, дозволу на виїзд для чоловіків). Також варто 

підготувати всі необхідні документи, які підтверджують, що особа є законним 

представником дитини. Вони мають бути перекладені та нотаріально завірені. 

Причиною відмови у поверненні дитини з боку органів країни-агресора можуть стати 

навіть незначні помилки у документах, тому варто проконсультуватися з юристом: 

адвокатом, що надає платні послуги або тим, хто може допомогти на безоплатній 

основі.  

НЕ РАДИМО здійснювати поїздку до РФ самостійно або підбурювати дитину до 

спроби перетнути кордон без законного представника. Затримання неповнолітнього 

та його повторне поміщення під контроль російських агентів лише ускладнять 

репатріацію в майбутньому. 

З метою полегшення розшуку дитини, її репатріації та возз’єднання з родичами варто 

звертатися до неурядових організацій, які мають відповідний досвід і надають 

безпосередню підтримку (фінансову, юридичну та психологічну) батькам та іншим 

законним представникам дитини у питаннях організації процесу повернення.  

 

 
3 https://nib.gov.ua/deported_children/uk.pdf  
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Нижче міститься перелік контактів перевірених організацій: 

Благодійний фонд «Save Ukraine» 

Веб-сайт: https://saveukraineua.org 

Гаряча лінія: 0 800 33 31 29 

Телефон: +38 044 333 81 29 

Email: saveukraineorganization@gmail.com  

Адреса: м. Київ, вулиця Голосіївська, 57 

СОС Дитячі Містечка в Україні 

Веб-сайт: https://sos-ukraine.org 

Телефон: +380 95 790 13 72 

Email: office@sos-ukraine.org  

Адреса: м. Київ, вул. Бориспільська 6 

Якщо ви не знаєте точного місця перебування дитини, представники БФ “Save 

Ukraine” та СОС Дитячі Містечка в Україні можуть допомогти вам у розшуку, зокрема 

показавши її фото дітям, які вже були повернуті.  

Крок 3. Возз’єднання  

Перед від’їздом до РФ слід поспілкуватися з батьками, які вже повернули дітей. Слід 

уважно прослухати детальний інструктаж щодо умов поїздки, перешкод, які можуть 

трапитися у дорозі, а також щодо того, як варто поводитися, спілкуючись з 

представниками російських та окупаційних органів. Державні службовці, згадані 

неурядові організації, юристи з відповідним досвідом можуть проконсультувати щодо 

можливих питань російських агентів та допомогти з формулюванням відповідей. Не 

слід нехтувати допомогою психолога, якщо це необхідно, та обговоренням ситуацій, 

які турбують, зі спеціалістом.  

Рекомендовано підготувати всі необхідні документи та речі заздалегідь, а також 

тримати їх у безпечному місці, щоб не втратити. Слід розуміти, що виникнення 

непередбачуваних ситуацій у ході повернення – звичний досвід. У будь-якому разі 

головне – поводитися стримано, уникати та не реагувати на провокації представників 

РФ.  Щоб ускладнити процес повернення дитини, вони можуть вдаватися до 

психологічного тиску і залякування, говорити про притягнення до відповідальності в 

Україні, переконувати залишитися в РФ і отримати російське громадянство, щоб бути 

разом із дитиною. Варто впевнено відкидати все, що може перешкодити поверненню 

https://saveukraineua.org/
tel:0800333129
tel:+380443338129
mailto:saveukraineorganization@gmail.com
https://sos-ukraine.org/
tel:380957901372
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на Батьківщину, та бути на постійному зв’язку з юристом і психологом, щоб 

оперативно вирішувати всі питання.  

Принаймні частину поїздки законні представники проводять разом, а також у 

супроводі представників згаданих неурядових організацій, що сприяє зменшенню 

рівня тривоги та стресу. 

Крок 4. Після возз’єднання 

Після успішної місії і возз’єднання з дитиною, родину зустрічають на кордоні та 

надають необхідну допомогу. У БФ “Save Ukraine” та СОС Дитячі Містечка в Україні 

діють спеціальні програми забезпечення житлом та необхідними речами на перший 

час. Що дитині, що законному представнику, варто обов’язково пройти психологічну 

реабілітацію та медичний огляд. 

Задля забезпечення покарання винних та отримання компенсації від РФ у 

майбутньому рекомендовано надати свідчення щодо протиправних діянь, скоєних 

проти дитини. Більш детальну інформацію щодо того, як це зробити, можна 

прочитати в “Аналітичній записці-гайдлайні щодо захисту порушених прав дитини-

жертви незаконної депортації або примусового переміщення на національному та 

міжнародному рівні”. Законному представнику варто слідкувати за дотриманням 

процесуальних прав дитини. Детальніше, див. довідку “Процесуальні права дитини-

жертви незаконної депортації або примусового переміщення в ході розслідування”. 

Важливо подати документи для отримання статусу дитини, яка постраждала 

внаслідок воєнних дій та збройних конфліктів. Детальніше, див. «Аналітичну записку-

гайдлайн щодо захисту порушених прав дитини-жертви незаконної депортації або 

примусового переміщення на національному та міжнародному рівні». 

В умовах відсутності єдиного механізму повернення депортованих та примусово 

переміщених дітей саме батьки та законні представники, за підтримки громадських 

організацій, відіграють активну роль у процесі репатріації. Дотримання цієї інструкції 

допоможе мінімізувати стрес та полегшити процес повернення неповнолітнього на 

Батьківщину.  
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